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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Brockzetel/Wiesens 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 29.05.2024 

 Sitzungsbeginn: 20:05 Uhr 

 Sitzungsende: 22:00 Uhr 

 Ort: Gaststätte "Zum Sandkrug", Egelser Straße 176, 26605 
Aurich 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Gerhard Wulff  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Stefan Scheller  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Frank Kubusch  
Frau Dore Löschen  
Herr Manfred Möhlmann  
 
von der Verwaltung  
Frau Nicole Beyer Protokollführung 
Frau Brigitte Weber  
 

Entschuldigt fehlen: 
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung des Ortsrates 
Brockzetel/Wiesens um 20:05 Uhr. 
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
 
TOP 3 Genehmigung der Protokolle vom 20.02.2024 und 24.04.2024 
 
Der Ortsbürgermeister verliest das Protokoll vom 20.02.2024.  
 
Das Protokoll vom 20.02.2024 wird einstimmig genehmigt. 
 
Das Protokoll vom 24.04.2024 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 
 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger fragt nach, ob mit TOP 9 ÖPNV Brockzetel/Wiesens die Thematik Anruf-
bus/Stadtbus gemeint ist. Dies wird vom Ortsrat bestätigt. 
 
Ein Bürger möchte wissen, ob Der Fuß- /Radweg vom Westermoorweg Richtung Osteregels 
wiederhergestellt wird. 
 
Der Ortsbürgermeister merkt an, dass dies schon einmal an die Verwaltung weitergegeben 
wurde und noch in Bearbeitung ist.  
 
 
TOP 6 Kenntnisgaben 
 
Der Ortsbürgermeister gibt bekannt, dass der Ortsrat ein Budget in Höhe von 1576,05 € zur 
Verfügung hat. 
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TOP 7 Bebauungsplan Nr. 357 -Osterfeldstraße-, in Wiesens, 60. Änderung des 
Flächennutzungsplanes 
-Abwägungsbeschluss 
-Auslegungsbeschluss 
Vorlage: 24/119 

 
Herr Möhlmann erläutert zuvor die Beschlussvorlage. 
 
Empfehlungsbeschluss: 
 

- Die Auslegung der Entwürfe zum Bebauungsplan Nr. 357 –Osterfeldstraße- und der 
60. Änderung des Flächennutzungsplanes, inclusive der textlichen Festsetzungen, 
der örtlichen Bauvorschriften über die Gestaltung und der dazugehörigen Begrün-
dungen, gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 des Baugesetzbuches, 
 

- die Abwägungen der Stellungnahmen zu den frühzeitigen Beteiligungen gem. § 3 
Abs. 1 und § 4 Abs.1 des Baugesetzbuches, zu den Vorentwürfen des Bebauungs-
planes Nr. 357 –Osterfeldstraße- in Wiesens und der damit verbundenen 60. Ände-
rung des Flächennutzungsplanes der Stadt Aurich, 

 
werden beschlossen.  
 
Sämtliche Anlagen sind Bestandteil der Beschlüsse. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig   
 
 
 
TOP 8 Sachstand Erweiterung Öffnungszeiten und zus. Gruppe in der Kinderkrip-

pe Wiesens 
 
Der Ortsbürgermeister erläutert kurz die Sachlage und übergibt dann an Frau Weber, Fach-
dienstleitung des FD 33 Bildung/Soziales/Sport. 

 
Frau Weber teilt mit, dass bereits eine Ortsbegehung mit Frau Grund vom Landkreis Aurich 
stattgefunden hat. Hierbei konnte festgestellt werden, dass weder die Erweiterung der Öff-
nungszeiten des Kindergartens, noch die Implementierung einer Krippengruppe, ohne große 
bauliche Maßnahmen umgesetzt werden können. Eine große Hürde stellt die Mittagsverpfle-
gung der Kinder dar. Es gibt derzeit keine Möglichkeit, das Essen vor Ort zuzubereiten und 
auszugeben. Hier wäre der Bau einer Mensa nötig. Eine andere Möglichkeit wäre die 
Warmanlieferung, durch die Mensa der Grundschule. Dann wäre der Bau eines Raums zur 
Essensausgabe aber ebenfalls erforderlich. In beiden Fällen müsste eine Küchenkraft einge-
stellt werden, welche dann zusätzlich einen Umkleideraum sowie eine separate Toilette be-
nötigt. 
 
Wenn eine Krippengruppe an den Kindergarten angebunden wird, wären weitere bauliche 
Maßnahmen nötig. Das Niedersächsische Gesetz über Kindertagesstätten und Kindertages-
pflege (NKitaG) gibt für Einrichtungen mit mehr als zwei Gruppen vor, dass ein Bewegungs-
raum sowie ein separater Schlafraum für die Krippenkinder vorhanden sein müssen. Ebenso 
wäre der Außenbereich nicht mehr ausreichend. Durch die Implementierung einer dritten 
Gruppe, wäre auch mehr Personal nötig und der Personalraum müsste vergrößert werden. 
Frau Weber teilt weiterhin mit, dass man im Gespräch mit der Kirchenverwaltung ist. Diese 
hat in Wiesens einen Spielkreis. Es hat mit Frau Korth, der pädagogischen Leitung der ev. 
Kirche, bereits ein Gespräch über die Möglichkeit einer Umwandlung vom Spielkreis in eine 
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Krippe gegeben. Am 31.05.2024 soll ein weiteres Gespräch stattfinden. 
Der Ortsrat bittet einbezogen zu werden, sollte es eine Ortsbegehung des Spielkreises ge-
ben. 
 
Der Ortsbürgermeister unterbricht die Sitzung, um den Anwesenden die Möglichkeit zu ge-
ben, Fragen zu stellen. Der Ortsrat stimmt einstimmig dafür. 
 
Eine Bürgerin merkt an, dass durch die Umwandlung des Spielkreises, die sonstigen kirchli-
chen Aktivitäten nicht mehr im gewohnten Umfang stattfinden könnten. 
 
Der Ortsbürgermeister macht den Vorschlag einen Container, ähnlich wie bei der Krippe Ex-
tum, aufstellen zu lassen.  
 
Hierzu berichtet Frau Weber, dass dies vom Landkreis Aurich nicht genehmigt werden wür-
de. Zudem eine Containerkrippe auch keine finanzielle Förderung erhalten würde. 
 
Der Ortsbürgermeister merkt an, dass alle anderen Ortsteile auch eine Krippe haben. Dies 
wird von Frau Weber korrigiert. Beispielsweise haben die Kita Rappelkiste in Walle und die 
Kita Stefelkes in Plaggenburg auch keine Krippengruppe und es sei auch keine in Planung.  
Frau Weber stellt noch die Bedarfsermittlung vor. Demnach gibt es in Brockzetel und Wie-
sens 36 Kinder im Alter von 1 bis unter 3 Jahren. Man geht von einer Betreuungsquote von 
40% aus.  
 
Das Thema soll in der nächsten Sitzung erneut aufgenommen werden. 
 
 
TOP 9 ÖPNV Brockzetel/Wiesens 
 
Im neuen Konzept des Stadtbusses werden die Ortsteile Brockzetel und Wiesens nicht be-
rücksichtigt. 
Nach kurzer Diskussion formuliert der Ortsbürgermeister einen Antrag an die Verwaltung. 
 
Antrag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, ein Konzept für einen Stadtbus mit Anbindung aller Ortsteile 
zu erstellen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen und eine Enthaltung 
 
 
 
TOP 10 Sendemast von der Firma Vodafone in Brockzetel/Wiesens 
 
Der Ortsbürgermeister erörtert kurz die Thematik. 
 
Der Ortsrat bittet die Verwaltung um Kontaktaufnahme mit Vodafone, um in Erfahrung zu 
bringen, wann der Sendemast gebaut wird. 
 
 
 
 
 
 
 



Protokoll über die Sitzung des Ortsrates Brockzetel/Wiesens vom 29.05.2024         
 
 

   

  Seite: 5 von 6  

 

 
 
 
TOP 11 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
 
TOP 11.1 Zuschuss Maibaum an die Dorfjugend 
 
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass die Dorfjugend, für die Aufstellung des diesjährigen 
Maibaums, Spundbohlen kaufen musste. Der Kauf soll durch den Ortsrat mit 300,00 € bezu-
schusst werden. 
 
Der Ortsratsbürgermeister lässt darüber abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Dorfjugend wird ein Zuschuss in Höhe von 300,00 € gewährt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
 
TOP 11.2 Zuschuss SC Dreizehn Eichen e.V. 
 
Die Fußballmannschaft des SC Dreizehn Eichen e.V. ist Meister geworden. Hierfür soll die 
Mannschaft einen Zuschuss über 100,00 € vom Ortsrat erhalten. 
 
Der Ortsratsbürgermeister lässt darüber abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Dem Verein SC Dreizehn Eichen e.V. wird ein Zuschuss in Höhe von 100,00 € gewährt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
 
TOP 11.3 Zuschuss Waltraud Campen 
 
Bereits in der Sitzung vom 20.02.2024 wurde der Antrag auf Kostenzuschuss für Kriegstage-
bücher in Höhe von 1000,00 € gestellt. Da noch Klärungsbedarf war wurde der Antrag zu-
rückgestellt. 
 
Der Ortsbürgermeister erläutert kurz die Sachlage. Und lässt dann über den Antrag abstim-
men.  
 
Beschluss: 
 
Frau Campen wird ein Zuschuss in Höhe von 1000,00 € gewährt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
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TOP 12 Anfragen an die Verwaltung 
 
Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass das Neubaugebiet von der EWE an das Glasfasernetz 
angeschlossen werden soll, alle weiteren Bereiche in Brockzetel und Wiesens aber nicht.  
 
Die Verwaltung soll beauftragt werden, Kontakt zur Bundesnetzagentur oder der Breitband 
GmbH des Landkreises Aurich Kontakt aufzunehmen und eine 3. Ausbaustufe zu beantra-
gen. Eine Antwort wird zur nächsten Ortsratssitzung erbeten. 
 
Der Ortsratsbürgermeister lässt über den Antrag abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, Kontakt zur Bundesnetzagentur oder der Breitband GmbH 
des Landkreises Aurich Kontakt aufzunehmen und eine 3. Ausbaustufe zu beantragen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
 
TOP 13 Einwohnerfragestunde 
 
In der Sitzung vom 20.02.2024 teilte Frau Löschen die Problematik in der Straße “zum Huf-
schmied” vor (TOP 10.3). 
Ein Bürger fragt an, ob es schon eine Lösung gibt. 
Der Ortsbürgermeister verneint dies. 
 
Ein Bürger schlägt vor, dass die Verwaltung zum Thema “Stadtbus” bei den ÖPNV-Planern 
des Landkreises Aurich anfragt und um Unterstützung bittet. Des Weiteren teilt er mit, dass 
in ca. 1 ½ Jahren eine europaweite Ausschreibung für die Buslinie Brockzetel/Wiesens, sei-
tens des Landkreises Aurich, vorgenommen wird. 
 
Ein Mitglied der freiwilligen Feuerwehr bemängelt die Parksituation um den Bereich des 
Sportplatzes im Moorackerweg, insbesondere bei Veranstaltungen auf dem Sportplatz oder 
bei Einschulungen. Ein Durchkommen mit Einsatzfahrzeugen ist nicht mehr möglich, ebenso 
wie die Parkmöglichkeiten der Mitglieder der freiwilligen Feuerwehr im Einsatzfall.  
Das Anliegen soll in die nächste Straßen- und Wegebereisung mit aufgenommen werden. 
Die freiwillige Feuerwehr bittet, beteiligt zu werden. Es wird der Vorschlag gemacht, auch 
den Sportverein mit einzubinden. 
 
Eine Bürgerin erkundigt sich nach dem Auftrag, bei der Bushaltestelle an der Kreisstraße 
einen Zebrastreifen zu schaffen. Der Auftrag wurde an das Ordnungsamt weitergeleitet. Hier 
fehlt jedoch noch eine Rückmeldung. 
 
 
TOP 14 Schließung der Sitzung 
 
Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 22:00 
Uhr. 

 
 
_____________________               _____________________ 
Wulff, Ortsbürgermeister    Beyer, Protokollführerin 
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